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Verschiebungen der Nachfrage und des 
Angebots 3 (Marktergebnis) 

 
Verschiebungen der Nachfrage und des Angebots führen zu einem 
neuen Marktgleichgewicht, das in einem der 4 Bereiche (I bis IV) 
liegt1: 
 

Preis Preis 

 Menge 

 Angebot 

 Nachfrage 

I 

III II 

IV 

 
 
oder in einer Tabelle: 
 

Neues Marktgleichgewicht 
im Bereich von... 

Aenderungen gegenüber ur-
sprünglichem Gleichgewicht  

I P ≠ M Ø 
II P Ø M Ø 
III P Ø M ≠ 
IV P ≠ M ≠ 

 
Abkürzungen: 
 

P = Preis    ≠ = Zunahme 
M = Menge   Ø = Abnahme 
 

                                            
1  Gleichgewichte, die sich auf der gestrichelten Linie (P bzw. M 
 unverändert) befinden, werden hier nicht berücksichtigt. 
 


